

BÁCSKA

Budapest

Magyar Nemzeti Múzeum

VI. ÉVFOLYAM
40Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőny cím: Délbácska. Telefon 137 sz.NOVISAD, 1925 FEBRUÁR HÓ 17
KEDDElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1¹/₂ Dinár

Csak a munka következhetik!

Amikor a február nyolcadikán lezajlott választások eredményeivel köz tudomásra jutott, hogy a királyság félmillió magyarországi nem tudott parlamenti képviselőt juttatni, egyszerű szavakban fejeztük ki a magunk véleményét a legközelebbi jövőre nézve: **Még több munka és még több önfeláldozás.** A vitát le kell zárni. Ell kell hallgattatni a fájdalom szavát épügy, ahogy meg kell vonni a szót a szemforgatóktól is. Az első ütközést elvezett, de nem veszett el az élet, amely maga az örökös küzdelem. Akik sírálnak, akiket lesújtott az eredmény és azok is, akik sejtették mindazt, ami bekövetkezett, most egyképpen látják: A csatavesztés felrázta a magyar közönyt. Február 8. előtt azt hittük, a magyarság fajszeretete elég erős ahhoz, hogy megértse azt a parancsot, amely már a maga magyarságában is befoglaltatik. A Magyar Párt vezetői azt hitték, a célok kitűzése egyetlen táborba terel minden magyart, aki vállalja a küzdelem reá eső részét. Azt hittük, elég a hívó szó, a kötelességre való figyelemzés, rámutatás a tényekre, emlékeztetés a közelmúlt rengeteg kisebb-nagyobb sérelmére. Az eredmény nem igazolta azokat, akik hittek abban, hogy ilyen és ennyi propaganda elégséges. A tapasztalat megmutatta, hogy a kisebbségi küzdelem nem annyi, mint kényelmes fekvőhelyet választani egy olyan helyen, amelyet veszélyek fenyegetnek. **A kisebbségi küzdelemhez nem elégséges a bátorság,** a bizonytalan helyzet közepette minden kockázat feltétel nélküli vállalása. **Az eredményt minden esetben szívós és fáradhatatlan munkának kell megelőznie.** A Magyar Pártnak minden magyar ház kapuján be kell kopogtatnia és minden magyar polgárt meg kell kérdeznie: Magyar-nak vallod-e magad és annak vallod-e magad minden körülmények között? A kérdésre adandó igent, vagy nemet mindenkitől ki kell erőszakolni. A Magyar Párt ma joggal intézi e kérdést mindenkihez, s ma már túl van azon, hogy szándékai tisztességességében és becsületességében akárki is kételkedhessék. Az a magyar polgár, akinek felteszik e kérdést, nem fogja megtagadni a választ. Száz esetből kilencvenötben igent fog mondani, s ha a Magyar Párt céltudatos és határozott szándékkal folytatja a szervezkedést, a legközelebbi választásig megteremtheti a magyarság egységét. **A Magyar Párt mellett meg kell alkotni a magyarság egész Vojvodinára kiterjedő kulturális és gazdasági szervezeteit is.** A magárahagyott és mesterségesen megnehezített életfeltételek között élő magyarságot csak a szövetkezés eszméje mentheti meg. A szövetkezés gondolatának győznie kell még kulturális téren is. A félmillió magyar tömegben nem lehetnek elhatárolt kulturális területek. A Bánsági Magyar Közművelődési Egyesület például teljesen ismeretlen valami a Bácskában és róluink Bánátságban ha tudnak valamit, legfeljebb azt tudják, hogy nem csinálunk semmit. A Magyar Párt kisebbségi politikája itt sokszor vetette felszínre azok neveit, akik értékei a bánáti magyar kisebbség politikájának, de ugyszólván senkitsem ismerünk, aki a magyar kultúra zászlóhordozója odaát a Tiszántúlon. A magyar szavak fénye lassan elkopik, a magyar szellemi élet nagyságainak emléke elfakul, s már alig tudunk valamit arról, hogy van magyar irodalom és művészet is. Mindez csak azért van így, mert a magyar kisebbségi politikának nincs érkezése azokkal a problémákkal foglalkozni, amelyek látszólag távolesnek a politikától, de az

élettel szorosan összefüggnek. A német szervezkedés megfelelő mintát ad a magyarság gazdasági megszervezésére, s amikor ez sikerült, el kell következnie a Bácskai Magyar Közművelődési Egyesület megalkotásának is. A magyarság vezetői ne vessék félre ezeket a gondolatokat. Azok, akik szintén csak fiataljai, tehetséges, vagy tehetségtelen kezdői a magyarság kisebbségi politikájának, érezzék meg, hogy mit és miket parancsolnak az idők. A vezérek ne elégedjenek meg azzal hogy testi terjedelmük kitöltse a vezéri széklet. Adjanak gondolatokat, serkentsenek

ettre, áldozatkészségben és önfeláldozásban járjanak elől. A hitük gyújtsa, a lelkesültségük lelkesítsen és **életük adjon példát.** Legyenek méltóak azokhoz a nagy időkhez, amelyek csak a legnagyobb magyarok lelke által megihletettek tűrik meg a vezéri polcon. A kisebbségi sors ma még Prokrustes-ágy, de ha lesz erőnk csüggedés nélkül hangoztatni, hogy az igazság itt nem mér kétféle sorsot, ha lesz bátorságunk minden küzdelmet vállalni és minden küzdelemből részt kérni, ha lesz elég okosságunk egyetlen székér mögé, vagy elé állni, akkor is ez marad a kisebbségi politika egyetlen parancsa: **Munka és önfeláldozás.** (x. y.)

Belép-e Pleszkovics dr. a Magyar Pártba?

Eredmény nélkül igyekeztek tárgyalást közvetíteni a Magyar Párt és dr. Pleszkovics között

Amint ismeretes, a nemrégben lefolyt választások egyetlen magyart juttattak a parlamentbe, dr. Pleszkovich Lukács suboticaí ügyvédet, volt Károlyi kormánybiztos — főispánt, akit a demokraták jelöltek suboticaí listájukon. Miután már néhány nappal ezelőtt olyan hírek terjedtek el, hogy Pleszkovich belép a Magyar Pártba (ezt a hírt egy délután megjelenő novisadi lap, mint konkrétumot közölte) telefonon érdeklődtünk Suboticán a hír megbízhatóságát illetően. A Magyar Párt egyik tekintélyes tagja kérdésünkre a következő fevilágosítást adta:

— Az a hír, mintha Pleszkovich belépni óhajtana a Magyar Pártba, s hogy

belépésének feltételül dr. Sántha országos elnök lemondását és a volt topolyai jelölt dr. Gráber elejtését szabta volna, **egyáltalán nem felelnek meg a valóságnak.** Csupán annyi igaz, hogy egy a magyar pártion kívülálló személy az elmúlt hét csütörtökjén tárgyalást akart közvetíteni dr. Pleszkovich és a Magyar Párt között olyan irányban, hogy Pleszkovich lépjen be a pártba. Miután a kezdeményezés mindkét részről ellenkezésre talált, a tárgyalást már a kezdeti stádiumban meghiusultnak kellett tekinteni. A kérdés ezzel az első, sikertelen tárgyalással aztán teljesen le is került a napirendről.

Az üzleteket és műhelyeket szabaddá teszi az új lakástörvény

A kormány még márciusban a parlament elé terjeszti az új lakástörvényt — A lakberek megállapításánál a bérlő és háziur gazdasági viszonyát is tekintetbe veszik

A március 7-én összeülő parlamentnek legsürgősebb feladata az új lakástörvény meghozatala lesz. A kormányrendelet, amely a lakástörvény meghosszabbításáról intézkedik úgy szól, hogy az 1924. december 31-én lejárt lakástörvény május 1-ig érvényes. Május elseje után azonban már meg kell lenni az új lakástörvénynek. Ennek a tervezetét már a Davidovics-kormány elkészítette, de nem terjeszthette a parlament elé jóváhagyás végett.

Az új lakástörvény ideiglenes jellegű lesz és az első lépést jelenti a lakások teljes felszabadítása felé. Az új lakástörvény az üzleteket, műhelyeket és irodákat teljesen szabaddá teszi

és kiveszi a lakástörvény hatása alól. A lakás kérdésében is bizonyos könnyítéseket fog hozni. Így a lakások emelését lehetővé fogja tenni, azonban a lakberek emelésénél mindig tekintetbe fogják venni úgy a bérlők, mint a háztulajdonosok gazdasági helyzetét.

Az új lakástörvény ki fog terjeszteni azokra az esetekre is, amikor a háztulajdonos február 1-én felmondott a lakóknak. A lakástörvény ki fogja mondani, hogy ezek a felmondások mind érvénytelenek. Az üzletek és műhelyek felmondása és béremelése is csak május 1-től lesz lehetséges.

A kormány ujjaszervezése

Koncentráció vagy koalíció — A rejtélyes Korosec — A boszniai és vajdasági radikálisok követelése — Kik válnak ki a kormányból

A politikai élet homlokterében két kérdés áll az első, hogy milyen kormány lesz, a második pedig mit fog csinálni a kormány? Az első kérdésre vonatkozólag az ellenzéknek az a véleménye hogy a koncentrációs koralkotásáról szó sem lehet. A kormány ugyan maga sem állítja azt, hogy koncentrációs kormányt akar alakítani. Az erről szóló hírek azonban mégsem nélkülöznek minden alapot.

Néhány radikális képviselő szerint egy radikális-Rádicspárti koalíció lép a mai kormány helyébe. Ennek a kombinációnak azonban nincs sok alapja, sokkal komolyabb a radikális-Korosec kombináció, amelyről azonban szintén nem lehet sem bizonyosat állítani. Beavatottak tudni vélik, hogy Jovanovics Lyuba nagyban készíti elő a tepetre

ezen koalíció érdekében és tegnap is ez ügyben tárgyalt Pasicssal. Korosec azonban semmi határozott formában nem nyilatkozott a koalíció ügyében sem meg nem cáfolta, sem meg nem erősítette.

Korosecnek alábbi nyilatkozata amelyet a radikálisokkal való együttműködéséről tett, szintén nem mond semilyen határozott választ.

— Nem lehetetlen, az együttműködés, azonban ennyi taktikai hiba után nehezen lehet elképzelni, hogy alapot találjunk a megegyezéshez. Kérdem, hogyan képzelni el, hogy az ellenzék kompromisszumot kössön az erőszak és a korrupció legfőbb védelmezőivel? Az ellenzék inkább azzal a gondolat-foglalkozik, hogy nem-e helyesebb, ha megvárjuk ennek a dicsőrendszer-

nek a teljes kimúlását, hogy az új helyzetben azután munkához lássunk.

A kormány ujjaalakítása

A kormány ujjaalakítására valószínűleg e hónap utolsó hetében kerül sor. Nagyobb személyi változások aligha lesznek, mindössze Drinkovics Máté és Surmin kiválása bizonyos. Van azonban a radikális pártban két áramlat, amely nagyobb személyi változásokat szeretne eszközölni. Egyrészt a boszniai, másrészt meg a vajdasági radikálisoknak vannak személyi követeléseik a kormány ujjaszervezésénél. A boszniai képviselők azt akarják, hogy Andrics legyen a földbirtokreform miniszter és Maximovics Bozsával is elégedetlenek, helyette Srskics Milánt akarják a belügyminiszteri székbe ültetni.

A vajdasági képviselők más tárcát követelnek a közegészségi helyett, sokan a népjóléti akarják a vajdasági radikálisok részére, feltétlenül követelik azonban a földbirtokreform miniszterium államtitkári állását.

A választási visszaélések megtorlását

követeli az állami főbizottság alelnöke

Hohnyec, aki az állami főbizottság alelnöke, tegnap Beogradba jött és egy levelet adott át Jovanovics Lyuba titkárnak, miután Jovanovics Lyuba tegnap egész nap nem volt a parlament épületében. Hohnyec ezen levelében szóvá teszi mindazokat a visszaéléseket, amelyek a választások alkalmával előfordultak. Hohnyec kéri Jovanovics Lyubától, hogy a legszigorúbban büntesse meg mindazokat, akik valamilyen visszaélést követtek el.

A választások alkalmával elkövetett visszaélések úgy bel- mint külföldön igen rossz benyomást keltettek s könnyen kelthetik azt a hitet, hogy megszüntünk jogállam lenni.

Éhségstrájkba kezdett

a dzsemiet letartóztatott vezére

Szkopije. A dzsemiet letartóztatott vezére, Ferad Drága bég, aki a kosovszki-mitrovicai törvényszék fogházában várja az ellene megindított vizsgálat lefolyását, négy nappal ezelőtt éhségstrájkba kezdett. Azóta sem ételt, sem italt nem vesz magához. Az összes délszerbiai mecsetekben imádkoznak Ferad Draga begért.

Háborús készülődés a görög-török határon

Athénből jelentik: A görög határvidék őrsége értesítette a kormányt, hogy a török határon nagy katonai készülődések észlelhetők. A törökök Drinápolyt kezdik kiüríteni. Törökországban behívták a husz, huszonegy és huszonkettes évfolyamokat. A görög kormánynak e hírekről még nincsen hivatalos megerősítése.

Zürich, február 16. Beograd 8:45, Newyork 5:15, London 2478:75, Páris 27:15, Milano 21:3375, Prága 15:40, Bécs 0:00733, Budapest 0:007170, Szófia 3:75, Bukarest 2:60, Szaloniki —, Berlin 123:60, Brüsszel 26:30, Amsterdam 208:75.

Beograd, febr. 15. Páris 326-324, London 293-292:15, Newyork 61:35-61:25, Genf 1183-1180, Milano 253-52, Prága 182:75-180:75, Berlin 1470-60, Amsterdam 24:55, Szaloniki 104, Bukarest 31:60-31:15, Bécs 0:0867-865, Budapest 0:0855-0:0854.

Javult a város közegészsége

A tisztí főorvos jelentése a közgazgatási bizottság ülésén

Novisad város közigazgatási bizottsága tegnap tartotta meg február havi rendes ülését Szliepcsevics Milán főispán elnöke alatt. A közigazgatási bizottságban a legfontosabb tárgy dr. Szejtics Jovan városi tisztí főorvos jelentése volt a város közegészségi állapotáról, amely január havában kielégítő volt. A tifuszveszedelem teljesen megszűntnek tekinthető, mivel január havában egyetlen újabb tifusz megbetegedés sem fordult elő.

Január havában 58 személy halt meg, ezek közül 30 férfi és 28 nő. Ragályos beteg volt: 10 vörheny, 5 feketehimlő, 2 tifusz. A ragályos betegek közül 2 sarlachban 1 pedig tifuszban halt meg. Tüdővészben tizen haltak meg január hónapban.

A születések száma január havában 81 volt, 42 fiu és 39 leánygyermek. A természetes szaporulat 23.

A városi vegyvizsgálóállomás 1924. évi működéséről a következő jelentést közölte a főorvos. A vegyvizsgáló állomás 554 esetben ejtett meg tejvizsgálatot, az 554 esetben megvizsgált tejből 318 esetben volt jó a tej, 236 esetben pedig 20—40 százalékig vízszerve. A városi vegyvizsgáló állomás, most az állam vette át a városától.

Veszedelemes betörőnőt fogott el a novisadi rendőrség

Eddig már tíz betörést ismert be

Vasárnap éjjel betörő járt a Groblyanska-utca 8. számú házban és az ott lakó Inotay Ernő városi tisztviselőtől 3000 dinár értékű fehérműt, Kincses Endre református tanítótól pedig málnaszörpöt, bort és más dolgokat lopott el 500 dinár értékben.

A rendőrség büntügyi osztályán a betörés ügyében Vilovac Voja rendőrtiszt vezette a vizsgálatot és sikerült is neki a betörőt Koronéni Olga 46 éves temesvári születésű nő személyében elfogni. Koronéni Olga kihallgatása alkalmával beismerte, hogy ő követte el a betörést. A rendőrségen Vilovac Voja keresztkérdések alá vette Koronéni Olgát, aki 10 betörést ismert be. Ő tört be a Fazekas-utca 10. számú házba, az orosz tanító házába, a Davidovac és Jankovics-cégnél is ő tett látogatást, továbbá a limánon történt összes betöréseket is ő követte el. A rendőrség még tovább is folytatja a nyomozást Koronéni Olga ügyében, mert azt hiszi, hogy még újabb betöréseket is elkövetett. Az ellopott dolgokat különböző helyeken adta el, a rendőrség most Koronéni Olga orga-

dait keresi, hogy a lopott holmikat visszaadhassa tulajdonosainak.

Koronéni Olga kihallgatása alkalmával beismerte azt is, hogyan követte el a lopásokat. Kapuzárás előtt 7 óra körül belopódzott az előre kiszemelt

házba és annak egy félreeső helyén meghúzódott mindaddig, amíg a házban minden el nem csöndesedett. Koronéni Olga azt mondta, hogy nem volt ismerős azokban a házakban, ahova betört.

Tegnap ismét esett a buza ára Chikágóban

Az amerikai lanyhaság hatása az európai piacokra

A múlt hét végén az amerikai gabonapiacra némi szilárdság volt észlelhető és ezért szombaton már úgy látszott, hogy az egész világ gabonapiacán szilárdulás fog bekövetkezni. A hétfői amerikai jelentések azonban megcáfolták ezeket a reményeket. A chikágói terménytőzsdén ugyanis hétfőn a buza bushelként 182 centet, a tengeri pedig 126 centet jegyzett.

Ugyanakkor Mannheimben a terménytőzsdén rotterdami laplata tengerit májusra 11 hollandi forintért vásároltak, ami jugoszláv államára átszá-

mitva 210-205 dinárnak felel meg.

Közvetlen piacaink a pozsonyi és bécsi tőzsdéken márciusi, áprilisi és májusi tengerit 139-140 cseh koronáért ajánlják. A buza közben nálunk a külföldi lanyhaság dacára is 450 dináron kel el. Ez az ár azonban a külföldi buzaárakhoz viszonyítva túl magas és ezért nem is tarthatja magát sokáig.

Európában még mindig nem biznak abban, hogy az amerikai lanyhaság tartós lesz. Az indiai jó termés azonban valószínűleg jótékony befolyást fog gyakorolni az árak kialakulására.

Százhusz munkanélküli kap segélyt

A segélykiosztó bizottság három csoportba sorozta a munkanélkülieket — A segély 500, 800 és 1200 dinár — Pénteken a bizottság kihallgatja a segélyezendőket

A munkanélkülieknek kiosztandó segély kiosztására megalakult bizottság tegnap délelőtt Lákics Jovan polgármesterhelyettes elnöklésével megtartott ülésén elyben megállapodott, hogy kiknek és milyen feltételek mellett osztják ki a segélyt. A kibővített tanács közgyűlése, amely a 100.000 dinár munkanélküli segélyt megszavazta úgy határozott, hogy segélyt csak azok a novisadi illetőségű munkanélküliek kaphatnak, akik a saját hibájukon kívül lettek munkanélküliek.

A novisadi munkáskamara által a segélykiosztóbizottságba delegált két tag 120 olyan munkanélkülit nevezett meg, akik novisadi illetőségűek és saját hibájukon kívül lettek munkanélküliek. A bizottság tegnap ülésén három csoportba osztották a munkanélkülieket.

Az első csoportba tartoznak azok akiknek egy gyermekük van, ezenkívül az özvegyek és elaggatok. Az első csoportba tartoznak egyszersmindenkorra 500 dinár segélyt kapnak.

A második csoportba azok kerültek, akiknek három vagy több gyermekük van, ezek 1200 dinár segélyt kapnak.

Ilyen módon 90.000 dinár segélyt osztanak ki a novisadi illetőségű munkanélküliek között.

A bizottság megakar győződni, hogy mindazok, akiket a munkáskamara előterjesztett segélyezésre, tényleg rászorultak-e a munkanélküli segélyre és ezért péntekre mind a százhusz beadízteti a városházára ahol mindenkit ki fognak kérdezni és csak ezután, ha megbizonyosodtak felőle, hogy szükség van segélyre, fogják azt kifizetni.

Harminc rádió működik Novisadon

A Kath. Olvasókör lesz az első egyesület, amely rádiót szereltet fel

A világsajtó egy év óta állandóan zengi a rádió dicséretét. A nyugati államokban, s különösen Amerikában már az autók is antennákkal vannak felszerelve. Ott a rádió már hétköznapi dolog, míg Európa déli féltekéjén csak most indul hódító körútjára. Novisadon a berlini AEG. helyi fiókja néhány hónappal ezelőtt mutatta be az első rádiót, mérsékelt érdeklődés mellett. Azóta azonban mégis sikerült annyira felfokozni a közönség kíváncsiságát, hogy

a mai napig körülbelül harminc rádiót volt lehetséges felszerelni. Feltűnő jelenség, hogy az egyesületek egyáltalán semmi érdeklődést nem tanúsítanak, s a fehérvárból, kapucinérből, spricce-rekből és kártyából álló kulturprogramba egyáltalán nem óhajtnák felvenni a rádiót. E téren uttörő lesz a novisadi Katholikus Olvasó és Gazdakör, amely két hét mulva rádiót szereltet fel az egyesületi helyiségben, egy nemrég hozott határozat értelmében.

A feketék előrenyomulnak a fehérek színpadjain

A fekete katonák után Európa színpadjain most fekete művészek kezdenek megjelenni és Párisnak már megvan a „starja” is — Habib Benglia. Tavaly tűnt fel egy amerikai darabban, O'Neill „Jones császár” című drámájában és a kritika egyhangulag elismerte róla, hogy: művész. Tavalyelőtt egy néger, Maran a „Batuala” című regényével a Concourt-díjat nyerte meg, tavaly Benglia a színház közönségét hódította meg. Ez a két esemény éppen elég volt Páris mindig újdonságra, szenzációra, excentrikus élményekre éhes közönségének, hogy valóságos néger-kultusz keletkezzen s a drámaírók egymásután írják a néger szerepeket. Néger a főszereplője Saint Georges de Bouhélier „Oedipus király”-ának, d'Estoc „A nagy pásztorjáték” című legendájának, Maurice Verne „Ezeregyéjszaká”-nak. Persze, a francia sajtó az európai civilizáció, a francia géniusz hódítását látja a fekete művészek születésében, pedig — ahogy most Habib Benglia tanulmányában közli — a néger művészetnek az alapja nem az európai francia vagy angol kultúra, hanem az afrikai és amerikai néger művészet. És éppen ezért tűnnek fel a néger főként mozgásukkal és mimikájukkal a színpadon.

Afrikában — mondja Benglia — európai értelemben véve nincsen színház, de van négerszínház, még pedig századok óta. A feketék színháza a pódium, amelyen a színészek szkeccs-szerű, többé-kevésbé szimbolikus jeleneteket játszanak, amelyek mindig táncal végződnek. A dialógusokat sok helyütt némajáték helyettesíti s ezért van az, hogy a néger színészek elsősorban rendkívül kifejező mimikájukkal tűnnek fel. Kelet-Afrikában még ma is divatban van a középkorból fennmaradt misztérium-szerű komédiák játsszása, amikor valamelyik néger előkelőség házában egy egész héten át játszanak a néger színészek.

A néger színészeknek ma már írott darabjaik is vannak. Valamelyik néger hős vagy más előkelőség életétől szólnak s a leszámazottak házában szokták eljátszani. A rokonság a szöveget, amely nemzedékről-nemzedékre száll, igyekszik minél jobban kiszínezni, tarkítani, emelni a főhős személyét és tekintélyét. Ezek a családi szindarabok végtelenül hosszúak, néha egy hét kell az előadás lefolyására s minél hosszabbak, annál nagyobb dicsőség a családra, amelynek ősei a darab főszereplői.

Igazi, modern és európai néger színjátszás csak Amerikában és az Egyesült Államokban van. A néger műv-

szeknek az utat a színpadra Frederih Aldrige törte, akinek akkor még, tekintve a viszonyokat, az ötvenes években, Angliába kellett áthajóznia, hogy a közönség elé állhasson. Világszenzáció volt, amikor a Covent Garden-ben eljátszotta Othello-t és Kean-nek egyetlen vágya volt, hogy partnere lehessen és mellette játszassa Jágo szerepét. hogy megkapja a porosz királyi aranyérmét, amelyet előtte csak Humboldt-nak, Spontini-nek és Liszt-nek adott meg a porosz udvar. 1860 után, amikor a néger minden tekintetben polgárjogot nyertek Amerikában, egyszerre több néger művész jelent meg a színpadokon — eleinte a zenés és táncos darabokban. Ma már a néger buffók utolérhetetlenek. A legnagyobb buffó a kilencvenes években Bert Williams volt, aki az Egyesült Államok legnagyobb színészi fizetését is kapta. — Persze, az Egyesült Államok fehérei mindent elkövettek a néger elnyomására kulturális téren is, s bizony a fehér írók darabjaikban csak intrikus szerepeket írtak, hogy a négergyűlöletet élesszék... De mégis győzött a néger művészet. Amerikában csak intrikus szerepeket írtak, hogy a négergyűlöletet élesszék... De győzött a néger művészet. A Slage Society a háború előtt eljátszotta Ridegely Torrence „Monuné, nagyniama” című darabját, amely a

Innen-onnan

— **Meghalt, mert nem fért az autóbába.** Auklandban (Uj-Zélandban) meghalt fiatalon egy Metabra Jella nevű 200 kilós maori nő. Tanyán lakott s be kellett volna vinni a kórházba. Azonban nem találtak elég erős lovat, amely elbirta volna. Autóval is próbálkoztak, vasuti kocsival is, de nem sikerült begyömészölni egyikbe sem.

— **Caruso éneke és az afrikai néger.** Egy olasz filmvállalat expedíciót küldött Afrikába, hogy felvételeket készítsen a Livingston című filmhez. Az expedíció vezetője a „Stampa” nevű milánói lapban közzé teszi uti jegyzeteit, amelyek között néhány nagyon érdekes részlet van. Így többek között elmeséli, hogy az expedíció 1900 mérföldnyire hatolt be Afrika szívébe és ott egy ugynevezett Vakungo néger törzsre bukkant. A néger megmutatták az európaiaknak különböző értéktárgyaikat és végül a legnagyobb büszkeségüket mutatták be, egy gramofon-készüléket. Amikor a gramofon szól, Caruso hangja csendült fel, a dalt a néger viharos derűtsége követte, viszont amikor a gramofon egy angol shymmit kezdett játszani, ezt valóságos áhitattal hallgatták, a vakungó néger főnöke egy borjút és egy korszó sört áldozott, egy másik benszülött pedig tizenöt éves lányát ajánlotta fel az ismeretlen szellemnek. A néger főnök elmesélte, hogy gyakran sört öntenek a gramofon tölcserébe, mert azt hiszik, hogy a „nagy szellem” is szereti az itókat.

— **Az életmentő telefonos kisasszony.** Newyorból írják: Érdekes módon mentette meg egy telefonos kisasszony gyors lélekjelenléte egy asszony életét. A telefonos kisasszony észrevette, hogy az egyik állomás jelez, odakapcsolta a hallgatóját és akkor elhaló hangon valami ilyent hallott a telefonban: — Haldoklom. Hiába kérdezett akármit, tőbb választ nem kapott, csak valami zuhanásfélét hallott, mintha egy ember elesett volna. Gyorsan megnézte a könyvben, hogy hol van ez a telefonállomás, felhívta a legközelebb levő rendőrszobát és bejelentette az esetet. A rendőrök mentőkkel azonnal odarohantak a jelzett lakásba és ott csakugyan a földön elterülve találtak egy asszonyt, akiről az orvos megállapította, hogy súlyos szív-görcei vannak és néhány pernyi késedelem biztosan halálát okozta volna. Így orvosi segítséggel a telefonos kisasszony gyors elhatározása következtében meglehetősen megmenti az asszony életét.

néger életéről és sorsáról szól, — s ezzel a darabban a néger társadalom bevonult a színpadra, mint téma és probléma.

Azóta Amerikában nagyon sok jó és rossz néger-tárgyú drámát játszanak. 1917-ben megalakult Newyorkban az első teljesen néger társulat, két nagy néger művésszel — Opal Cooper és Husz Cloug-hal — az élen, amely azóta nagy sikereit működik. 1913-ban különösen a néger egyik politikai vezére, Burghardt du Bois előadta egy néger író darabját, Ethiopia csilágát, amelyben háromszázötven szereplő volt, mind néger. Tehát von néger művészet, van ősi afrikai s modern amerikai feketeszínház!

Sőt! Filadelfiában és Newyorkban van néger színiakadémia, illetve az utóbbit most fogják megnyitni.

A néger művészet előtt a fehérek előítélete meg fog törni, annál is inkább mert a négereknek nincsenek nemzeti aspirációik, ők bele akarnak kapcsolódni a világ civilizációjába és a fehérekkel egyenrangú emberként élni. Művészetük a legjobb ut, hogy az előítéletek ellen küzdjenek.

Habib Benglia meg van győződve róla, hogy pár esztendő múlva minden jó európai társulatnál lesznek néger tagok, aztán nemcsak néger, hanem mulattok is...

HIREK

A fekete bika

Ballag a csorda már az ut porában,
A kondás kürtje álmódzva bug
S a csorda végén baktat egymagában
Egy nagy, fekete bika, mint a bu.

A többiek mind egy csanatba mennek
És vidoran néznek egymásra ök,
Egyik-másik szerelmesen epedve
Már összebúvik és vágyóva bög.

A kertekben a hervadt napraforgó
Nyugatra csügged és az égi bolygó
Fáradt szemével vörösen hunyorgat.

A nagy, fekete bika elmaradva
Oly árván néz a tűnő, tompa napba
S a fázó nyárfák baljósan susognak.

JUHÁSZ GYULA.

— **Népmisszió Novisadon.** A novisadi beltéri plébánia templomban, az ideai nagyböjten fogják megtartani a plébánia fennállása óta az első népmissziót. Február 25-én kezdődik a misszió még pedig február 25-től március 2-ig a német és horvát katolikusok, március 2-től, március 8-ig pedig a magyar katolikus hívők részére.

— **Árdrágításért elítelt kereskedő.** Vastag Mihály titeli kereskedőt a titeli járásbíróóság árdrágítás, miatt 10 napi elzárásra ítélte. Az ügy felebezés folytán a novisadi törvényszék büntető feljebbviteli tanácsa elé került, amely jóváhagyta az első foku ítéletet. Vastag Mihályt tegnap szállították az ügyészégre fogházba, ahol kitölti büntetését.

— **A novisadi Önkéntes Tűzoltó Egylet bálja.** Vasárnap este zajlott le a Szloboda szálló nagytermében a novisadi Önkéntes Tűzoltó Egyletnek bálja, amely úgy erkölcsileg, mint anyagilag kitűnően sikerült. A bál tisztá jövedelmét az önkéntes tűzoltók ruhafelszerelési alapjára fordítják.

— **Jocics Fedor meggyilkolása ügyében befejezték a vizsgálatot.** Jocics Fedor meggyilkolása ügyében a katonai vizsgálóbíró befejezte a vizsgálatot, amelynek eredményeként Hauer Otto és Hübl Hinko hadnagyok továbbra is letartóztatásban maradnak. A Jocics ügy főtárgyalása április elején lesz a beogradi katonai törvényszék előtt.

Az egész világ beszél

Lon Chaney-ről,

A notredame-i toronyőr

főszereplőjéről.

— **Csecsemő holttest a sétaterén.** Szombat délután a dunaparti sétaterén egy fa alatt elásva csecsemő holttestet találtak az arra járók. A csecsemő holttest fehér selyem kendőbe és újságpapírba volt csomagolva. A rendőrorvosi vizsgálat megállapította, hogy a talált csecsemő nyolc hónapos magzat. A magzat holttestét tegnap délután boncolták fel a közkórház hülakamrájában.

— **Novisadon tegnap elfogtak egy szőkevény fevegencét.** A novisadi rendőrség vasárnap elfogta Szimengyuk Mátyást, aki a múlt évben megszökött a mitrovicai fegyházból.

Victor Hugo halhatatlan műve:

A notredame-i toronyőr

jön e hó 20-án.

— **A novisadi Hadastyánok Egyesülete** ezúton teszi közhírré, hogy február hó 16 óta nem dr. Kemény, hanem dr. Wagner Károly az egyesület orvosa.

— **A Kulai Sport Klub jelmezes estélye.** A Kulai Sport Klub február hó 22-én a Szloboda-szálló (Kaszinó) összes helyiségeiben nagy jelmezes bált rendez. A bál kezdete este 8 órakor. A felvonulás 9 órakor kezdődik. Belépődíj személyenként 20 din.

— **Kovács Antal verseskötete.** Temerin népszerű költő-tanítójának, Kovács Antalnak, akinek hangulatos és formás verseit a különböző vajdasági napilapok hasábjairól jól ismeri a közönség, most került sajtó alá a verseskötete. A közel kétszázoldalasra tervezett kötetre előfizetéseket elfogad a „Délbácska” szerkesztősége is.

— **A Temerini TC álarcosbálja.** A Temerini Torna Club az elmúlt szombaton tartotta meg hagyományos külsőségek között ideai álarcosbálját, amely mindvégig a legzajosabb siker jegyében zajlott le. A jelmezbálon számosan vettek részt a környező falvakból és Novisadról is.

Ma az APOLLÓ-ban:

Harald Lloyd

„Dr. Jack” című vigjátékban.

— **A grafikai munkások mulatsága.** Ebben az évben is, mint rendszeren, megtartják a novisadi grafikai munkások mulatságukat, amely rendszerint felülmulja az összes munkás vigalmi estétét a városban. Az ideai grafikusbál annál sikeresebbnek ígérkezik, mert azon először fog szerepelni a most alakult „Buducnost” grafikai dalegyesület énekkara. A mulatságot szombaton, február hó 21-én tartják a Kraljica Marija emeleti nagytermében (a volt American bárban) személyenként 15 dináros belépődíj mellett. Terített asztalok. Rendes éttermi árak.

— **Csak finom!** A „Bácskatopolya és Vidéke” c. kis radikális hetilapverklí legutóbbi száma ilyen irodalmi kifejezésekkel „bucszatja” a Magyar Pártot: „A február nyolcadikán megtartott országos választásoknál az ugynevezett „magyar párt” csufosan és szégyenletesen megbukott. Az egyesült jugoszláviai politikai bohócok alig-alig kaptak néhány szavazatot a nagy magyar községekben is s ezzel végleg beigazolták, hogy ők senkinek sem kellene. Nem sikerült a földirtokosok klikkje, a magyar nép józansága érettsége és öntudata elsöpörte az utból ezeket a csörgő sapkás hullákat. Elsöpörte őket, hogy soha többé oda vissza ne térhessenek és hogy soha többé a magyarság szent fogalmát ki ne ejthessék azok az emberek, akik a magyarság féltrevezetésére rendezkedtek be. A vajdasági magyarság évekig nyögött Sántha György és földirtokos társai nyugós jármában. Nem akarjuk újra ismételni ennek a társaságnak iszonyu bünlajstromát. A magyar nép undorral és megvetéssel fordult el tőlük.”

— **A Kath. Olvasó- és Gazdakör** vasárnap este 8 órai kezdettel tartotta meg nagy sikerű ideai farsangi bálját. Tóth Péter vezényelte mellett a nagy-szerű zenekar a hajnali órákig muzsikált a táncoló fiataloknak.

— **Elítelt novisadi árdrágítók.** A novisadi járásbíróóság előtt három novisadi kofának: Schnur Máriának, Gajinov Máriának és Horvát Katicának kellett felelni a drágaság leküzdésére irányuló törvény elleni kihágás miatt. A három novisadi kofa nem látta el árjegyző táblával áruját és ezért a járásbíróóság mindegyiket 3 napi elzárásra és 500 dinár pénzbüntetésre ítélte. Tekintve azonban büntetlen előéletüket az ítélet végrehajtását három évre felfüggesztette.

— **Kényszerregezés.** Klein Oszkár a Helios illatszertár tulajdonosa ellen a törvényszék elrendelte a csődön kívüli kényszerregezést. A hitelezők április 24-ig jelentkezhettek a novisadi törvényszéken. A kiegyezési tárgyalás április 28-án lesz. Klein 25 százalékos egységet és 6 százalékos kamatot kínál hitelezőinek és azt az eljárás jogerősségétől számított egy éven belül fizetni. A kiegyezési bíró dr. Medakovic Dusan a céget dr. Aradzki Mita képviseli, tömeggondnok pedig dr. Resch Ferenc ügyvéd.

— **Egy fogságban levő kommunista éhségstrájkot kezdett, a másik levágta a lábujját, hogy terrorizálja a bírót.** Párisból jelentik: Egy hónapja annak, hogy Dournenez községben az ugynevezett reformszindikátusok több vezetőjét bűncselekmény miatt letartóztatták. A kommunisták nagy akciót indítottak, hogy lecsukott elvtársaikat a bíróság legalább is ideiglenesen helyezze szabadlábra. Ez azonban nem történt meg, mire a fogságban levő vádlottak közül az egyik éhségstrájkot kezdett, többen pedig megfenyegették a vizsgálóbírót, hogy levágják a lábujjaikat, hogyha nem bocsátja őket szabadon. A bíróság azonban nem hederített a fenyegetésekre és nem tartotta komolyan azokat. A fenyegetés után azonban másnapra az egyik vádlott belépett a bíró szobájába, kezében volt a levágott lábujj, azt a bíró asztalára tette és így szólott:

— **Bíró ur!** Van szerencsém Önnek felajánlani a lábujjamat, amelyet éppen az imént vágtam le. Ha megátalkodik amellett, hogy fogságban tart bennünket, mindegyik társam hoz Önnek egy lábujját!

A bíró megdöbönt ugyan, azonban nem ijedt meg a kommunisták fenyegetésétől és nem bocsátotta őket szabadon, hanem az esetről jelentést tett fölöttes hatóságának.

(x) **Szén, brikett** szobafűtéshez és elsőrendű tűzifa kapható Schwarz testvéreknél. Hal-tér 11. Telefon 9. (1-6)

— **A NAK nagy álarcosbálja** iránt városzerte példátlanul nagy érdeklődés nyilvánul meg, miután az ideai bálsezon kiemelkedő eseményének ígérkezik. Akik eddig nem kaptak meghívót, s arra igényt tartanak, adják le címüket Nagyfejő üzletében, Jevrejska-u. 9 alatt. A bál február hó 22-én esti fél 9 órakor kezdődik a Szloboda-szálló nagytermében. Jegyek péntektől kezdve elővélthatók Nagyfejő üzletében.

Alkalmi vétel csak februárban.

Mielőtt a Bécsi Messen beszerzném újdonságaimat, a raktáron levő arut 10% lezártított áron árusítom. F. DIETRICH Novisad, Kralja Petra u. 20.

Horgászat

(—) **Megalakul a horgászok klubja Novisadon.** Novisadon közel kétezer hivatásos és amatőr horgász üzi ezt a népszerű sportot, de mindezekig nem járt eredménnyel az a törekvés, hogy a horgászok a maguk speciális érdekeinek védelmére klubot alakítsanak. A közeledő tavasz ismét felkeltette téli álmából a régi gondolatot. A novisadi horgászok egy tekintélyes csoportja a napokban megbeszélést tartott az egyik Epres-utcai vendéglőben, ahol elhatározták, hogy a klubot most már minden körülmények között megalakítják, s mindazon helyeken, ahol tömegek számára lehet a horgászat biztosítani, házikókat épít a felszerelések elhelyezésére, s öröket fogad fel annak érdekében, de egyébként is minden tekintetben előmozdíja a horgászás ügyének zavartalanulását. A klub már a legközelebbi hetekben megalakul.

() **Van-e téli szünete a horgászoknak?** Erre a kérdésre határozott nemmel válaszolnak azok a horgászok, akik a január első felében még a jéggel borított novisadi barákból hatalmas tömegekben fogták ki a halakat. A jégen vágott lyukakon keresztül üzött „pecálás” kétségtelenül a „legkiadósabb” és statisztikát lehetne összeállítani arról, hogy a munkanélküli élő iparágak képviselőit egész télen keresztül ugyszólván kizárólag ezek a barák tartották el.

(—) **A novisadi vizek halászati bérletét** tizennyolc kilisai gazda kapta meg kilencvennyolcezer dinárért. Tekintettel arra, hogy a halállomány nagyon megcsappant, a bért kissé magasnak tekintik azok, akik hiszik, hogy a bérlok az idén ráfizetnek a közel százezer dináros bérletre.

(—) „Horgászat” címmel a mai

nappal rovatot nyitunk ennek a példátlanul népszerű novisadi sportnak, s állandóan figyelemmel fogjuk kísérni mindazokat az eseményeket, amelyek számot tarthatnak a horgászok érdeklődésére. Miután a rovatot a legjobb és legtapasztaltabb novisadi horgászok közreműködésével nyitjuk meg, alkalmunk lesz olyan tanácsokkal és utbagazításokkal szolgálni, amelyeknek minden horgász hasznát fogja venni. A rovatban közöltekre egyébként minden horgász figyelmét felhívjuk.

Zene

A zeneiskola hangversenye

Vasárnap délután négy órakor tartotta meg a Belohorszky Béla és Szedlacsek Lajos vezetésével álló novisadi zeneiskola ezidei első hangversenyét, melynek sikere mint egy szebb zenei jövő előjele, örömmel tölt el minden zene-barátot.

A meglepetésekben bővelkedő hangverseny műsorának bevezetésül Dvorsák Szilvántáncit játszotta el Grünhut Iduska és Nekvinda József Utánuk Hesz Irén adott elő Fábry Márta kíséretével két apart kis darabot, mellyel sok tapsot arattak.

Utána három kis zongorista Morgenstern Babuci, Popovics Vera és Málcsics Endre játszották az orosz Lidow hangulatos „Zenélő doboz”-át, melynek technikai és ritmikai nehézségeit három részre osztva ügyesen legyitrték. Majd Balog Vendel hegedűjátéka következett Viotti hegedű versenyét elmélyedő tónussal Adám Gizike erőteljes és fejlett technikája zongora kíséretével. Majd Fábry Márta 2 kis jellem darabot adott elő feltűnő biztonsággal és izléssel. Utána egy blöff következett: A tanítvány vetélkedése a mesterrel Szedlacsek tanár Alard koncertáló Szimfóniáját játszotta Szénásy Karcsival és Weiser Irénke választékos zongorakíséretével. A mű mint kompozíció is megtette a hatást, a mesteri együttest a közönség frenetikus tapsal jutalmazta. Pánics Katica játszott azután Bachtól egy Preludiumot és Fugát stilszerű elmélyedéssel és egy Brahms rapszódját bravúrosan, Vig Bözsi pedig Csajkovszky négy évszákából az aratást adta elő könnyedén. Majd Pánics Katica főlyenes zongorakíséretével Mendelsolhn hegedű koncertjét hallottuk Szénásy Karcsitól, kinek teljesítménye hovatovább túlhaladja a növendék teljesítményét.

Erre a sok kompaktné rಾದásul az intézet 40 tagu zenekara játszotta el Belohorszky Béla vezetésével Haydn Erdei szimfóniáját a közönség, de különösen a szülők nagy tetszésére, mely méltó befejezése volt a bő programnak. A közönség mely színlülig megtöltötte a Szloboda termét, egy komoly zenei élménnyel gazdagodva tért haza.

Novisadi terménytőzsde

1925. február 16

Hivatalos jegyzések.

Buza bácskai 75—76 kg-os 2 százalékos kötés 460 (200 mm), bácskai 76 kg-os 2 százalékos kötés 460 (100 mm), bácskai 76—77 kg-os öreg kötés 475 (500 mm), bánáti 75 kg-os 3 százalékos Senta paritás kötés 460 (300 mm), szerémi buza 74—75 kg-os 2 százalékos kötés 450 (200 mm).

Tengeri bácskai kötés 200 (500 mm), bácskai március—áprilisra kötés 210—217:50, bácskai március—áprilisra Senta paritás kötés 217:50 (1000 mm), bánáti Senta paritás kötés 202:50 (450 mm), szerémi kötés 200—202:50 (1100 q), szerbiai Klenak paritás kötés 202:50 (600 mm).

Buzaliszt 2. sz. főzöliszt kötés 650 (100 mm), 6. sz. kenyérliszt kötés 500 (100 mm).

Irányzat: változatlan.

FOJT kalapostó intézet
Njegoševa ul. (volt Andrássy u.) 9.
Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez

„FIORANTA” krém és szappan

hatása csodás. — Lerakat „SOA” drogerija Novisad.

Sport

A vasárnapi gyűlés

Hosszu évek meddősege után végre vasárnap délután a komoly cselekvések útjára lépett Novisad sportja. A Trgovacka Omladina helyisége teljesen megtelt a nagyszámban összegyűlt érdeklődőkkel.

A beogradi kiküldöttek, valamint a vidéki képviselők üdvözlése után Dr. Hadzsi Koszta ismertette a novisadi egyletek mozgalmának indító okait. Bevezetője után nívós vita fejlődött ki a kerület megalakításának módozatait illetően. Vukicsevics szövetségi kiküldött biztató hozzászólása után elhatározták, hogy a kerület tisztikarát és választmányát már most megválasztják. A választás eredménye: elnök: Dr. Hadzsi Koszta; alelnök: Dr. Schwarz Péter; tükör: Holländer Leo; pénztáros: Paquor József; gazdasági intéző: Matkovics Jenő; sportkapitány: Andrée Dezső. A választmány: Alterov Milán, Lampel Pál, Simovics Mihály, Spasics Bosko (Novisad), Ivcsics Branko, (Beocsin), Stojkovic Kuzman (Sr. Karlovci). Elhatározta a gyűlés, hogy a még hiányzó városok egyleteit újlag felszólítja a mielőbbi csatlakozásra és ennek megtörténte után tervezetét dolgoz ki a selejtező mérkőzések megtartására. A teljes egyetértésből bizakodó hangulatban lefolyt gyűlés fél 5-kor ért véget.

Kedden megkezdődik a NAK-pálya kerítésének és tribünjének az építését.

BEOGRAD

Jugoslavia—Jedinstvo 7:0 (5:0).
ZAGREB

HASK—Gradjanski 2:1.

Budapesti eredmények

Vienna—FTC 2:0 (0:0) Az FTC az Üllői-úton nagy érdeklődés mellett mérkőzött a bécsi proficsapattal. Az első félidőben az FTC állandóan fölényben van, a 25. percben azonban Pataki megsérül és kénytelen kiállni. Félidő 0:0. A második félidőben Héger áll be centernek, aki azonban nem tudja pótolni Patakit. Az FTC fáradtan játszik, a center minden akciót megbénít. A 15. percben Gschweidl kornerből befelje a Vienna vezető gólját. A 24. percben Fischer beadásából Ryba a második gólt lövi. Az FTC lélek nélkül kapkodva játszik, a bécsiek viszont fölényben vannak.

Bajnoki mérkőzések:

UTE—VAC 3:0 (1:0).

Az újpestiek Pribojjal és Paulusszul megerősödve végig fölényben vannak. A VAC az első félidőben jól védekezett. A 42. percben Priboj lövi a vezető gólt a másik kettőt a második félidő 12. és 28. percében Jeszmas. Nagy meglepetést keltett az UTE csatársorának gólképessége. A Fogl-gáton a VAC különben jóképességű csatársora képtelen volt áthatolni.

Vasas—Zugló 0:0

BEAC—Törekvés 1:1.

NSC—KAC 2:0.

III. ker. TVE—BTC 2:0.

Szerkesztői üzenet

M. E. Ö. Ez nem vált be. Tud ön jobbat is írni.

BÁLI NAPTÁR

Február 21. A novisadi grafikai munkások „Budučnost” dalkörének műsoros családi táncestéje a Kraljica Marija nagytermében (a volt American Baar helyisége.)

Február 22. A NAK nagy álarcsobálja a Slobodában. Kezdeté est fél 9 órakor.

Február 23. A Jugoszláv Ujságíró Egyesület novisadi szekciójának báija a Sloboda szálló nagytermében. Kezdeté este 9 órakor. Csak meghívottaknak.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalata

Nyilt-tér

Nyilatkozat.

Az elterjedt riasztó hírek következtében, amelyek rosszhiszeműségből és szándékosan terjesztettek el a Srpska Zadružna Banka ügyeiről, az intézet igazgatósága a legszigorubb vizsgálat alá vette a bank belső helyzetét és a legrigorozusabb bírálattal alapján megállapította, hogy a bank összes tartozásai, a bank tartalékaiban az alaptőke érintése nélkül, nyerne teljes fedezetet, s ennek folytán a bank egyetlen hitelezőjének és betevőjének az érdekei sincsenek veszélyeztetve. Az igazgatóság már a napokban nyilvánosság elé fogja fogja hozni a bank mérlegét, amely be fogja bizonyítani, hogy semmiféle nyugtalanságnak helye nincsen. Az igazgatóság már most is kijelenti, hogy felelősséget vállal a mérlegben feltüntetett tételek valódiságáért, amelyek a napokban fognak a nyilvánosság elé hozni, úgy hogy ezek alapján minden hitelezőnek és betevőnek a bank kétségtelen aktívája teljes megnyugvást fog nyújtani.

Dr. Koszta Hadzsi s. k.

Dr. Steva Adamovics s. k.

Nikola Koturov s. k.

Andrija Szecsujski s. k.

Dimitrije Mihajlovics s. k.

Sima Masics s. k.

Milan Jovanovics (Jocin) s. k.

Milan Radonics s. k.

Djura Zurkovic s. k.

Zsivan Csicsovac s. k.

Dr. Nika Gyurics s. k.

E rovatban közlötökért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Apró hirdetések.

FŐZNI TUDÓ mindenféle leány felvétetik. Cim megtudható e lap kiadóhivatalában.

KÉT HELYSÉG raktárnak vagy műhelynek kiadó. Bővebbet Futaki u. 70.

JOB házból való fiú, kosztal TANONC-nak felvétetik. Hölzl Simon uriszabó, Futoski put 12. 267—1—2

HAT HOLD FÖLD bérbe kiadó a Pirosi-országutnál. Cim Batory-u. 11.

EGY SZOPTATOS DADA ajánkozik, egészséges, esetleg vidékre is. Cim a kiadóban. 279—1

MINDENESNEK, szakácsnének ajánkozik egy fiatal asszony, ki már ily minőségben alkalmazva volt. Cim a kiadóban.

SZÉP HÁLOSZÓBA BUTOR OLCSON EL-ADO. Cim a kiadóban. 280—1

HIRDETÉSEK

Fiatal vas- és fémesztergályos, géplakatos segédeket

felvesz

Ing. Kovács és Társa gépgyára
273 Novisad, Željeznička u. 18. 1

Egy majdnem új,

4 lyuku kukoricamorzsoló

motorral azonnal kedvező áron eladó. Esetleg motor nélkül is. Megtekinthető **Röhrich Henrik** Budisava, Bačka. Írásbeli ajánlatok nem vétetnek figyelembe. 275—1

Kifutófiú, 16—18 éves

rőfősnagykereskedés részére azonnalra kerestetik. Előnyben, kik már üzletben dolgoztak és a három nyelvet bírják. Cim: **Schmolka hirdetőirodában**, Novisad, Futoski put 2.

Iroda áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy irodámat

Kralja Petra u. 19. sz.

alá (az udvarban) helyeztem át.

Hirdetéseket legelőnyösebb feltételek mellett helyezek el az összes bel- és külföldi lapokban.

Napilapok s képes folyóiratok

Tavaszi s nyári divatlapok

Legújabb könyvek olcsón kaphatók

KARDOS

hirdetőiroda, könyv- s lapterjesztési vállalat Novisad, **Kralja Petra u. 19.**

Íróasztalt

keresek megvételre.

Cim: „Kardos” hirdetőiroda

Novisad, Kralja Petra u. 19.

Mérnökök és építészek részére alkalmas

Másoló (copier) gépek

70×90 cm. nagyságban, vastag filsbetéttel, 7 mm. üveglappal, azonnal eladó. Bővebbet a kiadóban.

Gyermektelen házaspár

aki kérésre ért, lakással, teljes ellátással és fizetéssel felvétetik

Dr. Brezovszky szanatórium

Ugyanott egy konyhaleány is felvétetik. 2-3

Minden méretű és minőségű

SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:

Hemler Péter Utódainál, Novisad.

Egy üzleti szolgál azonnalra felvétetik.

Parfumerie „Heller”

Duna utca 22. szám.

KANADÁBA

és más tengerentúli államokba, ugyancsak Braziliába szóló ingyenes utazásokra pontos felvilágosítást ad:

„BIRO AMERIKA”

Kralja Petra ulica 11. sz. Novi Sad.
248—1—12

Alulirottak

tisztelettel értesítjük Novisad és környéke n. é. közönségét, hogy közös megegyezés után társulva, a mai naptól kezdve, minden a

szobafestő és mázó

szakmába vágó munkát úgy helyben, mint vidéken a legszebb kivitelben és a legjutányosabb árban elvállalunk. A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk kiv. tisztelettel

Beke és Kollár

szobafestők és mázólok, Tekei u. 15.
266 és Kralja Petra u. 1. 2—3

Figyelem! Vadászok! Figyelem!

Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal

IRSAY JÓZSEF

puskaműveshez, Petrovaradin, Filipovič ulica 23. szám (a posta mellett)

Nagy raktár mindenféle fegyver és revolverekben. — Elvállal mindenféle **javítást**, ugymint: új cső és távcső szereléseket, új agy készítését, barnitást, márványozást **jótállás mellett**. Vadásztársaság tagjainak nagy **árengedmény**, ugy áruban, mint javításokban. — Királyi löporeladás!

Nagy Jókai Emlék-ünnep

f. hó 21-én, szombaton este 8 órai kezdettel a Sloboda nagytermében. A helybeli református ifjuság az egyházi dalárda közreműködésével színre hozza **Jókai Mór**

VILÁGSZÉP LEÁNYOK

cimű eredeti 3 felvonásos **énekes népszínművét**. — Jókai emlék-beszédet mond, valamint a szindarabot ismerteti Megyesi Ferencz gimn. igazgató. Jegyek elővételben

Ábrahám János könyvkereskedésében

Kralja Petra ulica 30. szám alatt kaphatók.